



## 一所社会主义圖書館

### —記重慶市圖書館—

当人們登上枇杷山，一路进重庆市图书馆的大門，強烈的宣传社会主义的气氛馬上就将你吸引住了。且看通向借書处行道的两旁，标语图画琳琅滿目，鮮明地突出宣传了党的总路綫、大跃进和人民公社的伟大政治意义；楼上，寬敞明亮的閱覽大厅里，坐滿了靜心讀書的讀者群众，工作人員接待讀者热情可亲。就从这一些便使人感到这是一所社会主义的人民图书馆。而当你在节假日逛解放碑、游公园，或在市內候車的时候，你又会发现到处都有殷勤的图书馆員，把書送到你的手中，讓你在短暫的時間中也能看到图书：这是市图书馆的同志們处处为群众着想，把图书推向街头，为广大市民和兒童們服务。

十年以来，市图书馆一直面向广大劳动人民，为生产建設服务。特別是整风运动和1958年大跃进以来，他們坚决貫彻了党的“开门办館”、“勤俭办館”的方針，高高举起社会主义图书馆的红旗。全館同志在1959年学习了社会主义图书馆学，进一步划清了阶级界限，提出了“一切为了讀者”的响亮口号后，工作面貌的改变，更是一日千里。讓我們首先看几个数字的对比：該館1959年館内外閱覽共达3,550多万人次，图书流通共达9,728多万冊次，比特大跃进的1958年还分别增长了二点七倍和二点四倍以上；他們的群众活动（包括讀者座谈会、政治报告会、科技講座、录音报告、新聞图片、幻灯放映等），小型多样，內容新鲜，1959年共举办3,529次，比1958年增长九倍多；在輔导基层、区县、厂矿、人民公社等图书馆（室）开展业务方面，輔导的单位和人次也分別增长了82%和47%，館藏图书經過1959年的精选采購，增长

也很大，目前該館藏書已达二百多万冊，正向三百、多万冊目标努力。

在技术革新方面，由于发动了群众，在閱覽和內部工作上都實現了很多改进，借閱手續已十分簡便，內部分編工作采用了中小型图书馆分类法；原来的手工操作，逐渐为机械化和半机械化所代替，大大提高了工效；最近他們在書庫取書方面制成了取書自动化傳送机，他們以这个創造向全市文化艺术界1959年度先进工作者代表大会献礼。

市图书馆坚决貫彻为无产阶级政治服务的方針，紧密配合党的中心任务，做好了宣传員的工作。比如，1959年3月，中共四川省委在重庆召开全省六級干部万人大会时，他們認為这是利用图书宣传党的方針政策和农业生产先进技术的良好时机，因而全館动员，全力以赴，把这项工作列为当月最重要的中心任务，迅速做好一切准备，首先选购好毛主席著作和有关“三个万岁”方面的优秀图书三万三千余冊，在全市住有代表的地方，設了136个图书流通点，千方百計的送書到代表手中，使90%以上的代表閱讀了图书，有效地宣传了党的方針政策，活跃了代表們的文化生活，也扩大了图书馆的影响。这次工作，受到大会代表的热烈欢迎，各代表团和很多代表都紛紛写大字报、感謝信，表扬他們的服务工作做得好。四川省文化局还特为此項工作經驗通报全省各有关单位，这更鼓舞了館里同志們为政治中心服务的热情和信心。隨后的市群英会等等會議，他們都組織了类似的服务工作，取得了很大的成績。

为了积极为鋼師服务，发挥图书馆为生产服务的应有作用，市图书馆在去年大战紅五月中，組織了

# 一个热情为读者服务的优秀图书馆员

——记北京市文教战线群英会代表马遐龄同志

## 众 言

一位同学从我身边跑着向前面的一位同学说：“图书馆马遐龄同志是我院的先进工作者，还出席北京市文教战线群英会咧！……”他们赞许地说着向前走去了。这里引起了我对马遐龄同志的许多事情的回忆。

马遐龄同志是北京师范学院图书馆一位受读者爱戴的图书馆员。五年来，她在党的教育下，各方面进步都是比较快的。她经常地记着党的教导，正确的认识了服务工作的重要意义。虽然工作比较繁重，她也感到这是教学不可缺少的一部份。她热爱自己的工作，因此，在工作中任劳任怨；不怕麻烦。读者要借用什么书时，就很快的从书架上取下来。她也经常楼上楼下的跑着给读者找书。热情、耐心地对待读者，主动地为读者查找资料，把书送到读者手里。

马遐龄同志是图书馆借书处的出纳员。有时，她带着十分焦急的心情到处跑着与周围的同志谈话，这使不了解情况的人，以为出了什么紧急的事情了。实际上对马遐龄同志说来，确是出了紧急的事情：读者急需的书借完了，怎么办？能让读者空手回去吗？不能。所以她就积极想办法，直到读者

“攻硫”小组，紧密配合钢铁战线的攻硫大战，深入各厂进行访问，向炼钢工人和技术人员了解需要，日夜苦战，搜集出馆藏有关脱硫、脱磷、去氧和延长炉子寿命的资料，编印专题书目索引，一面又将所有这方面的资料分门别类集中起来，送到“重钢”、“三钢”及“三江”、达县等大中小型钢铁厂，举办巡回展览。由于这一工作紧密配合了生产，各厂党委书记、厂长都十分重视，有的还亲自指导并组织车间职工前往参观，仅仅一周中参观人次就达3,217人。通过为保钢服务的工作，该馆不断丰富为生产、为科研服务的内容，以编制书目、代译资料、馆际互借、代查资料、照相复制、专题展览、送书上门和访问需要等八种方式，主动积极地为本

借到了所需要的书，她才以愉快的心情送别读者。如果读者借不到书时，她便主动的找内容相近的书代替，来满足读者需要。如中文系四年级学生赵秀华借“时事手册”，需要有关苏联七年计划的资料，因为这种杂志借完了，于是马遐龄同志就介绍“苏联七年计划论文集”和“苏联七年计划小辞丛”给她。赵秀华同学非常高兴，当即为她们学习小组借去了10本。象这样的事是很多的。

为了更好地服务教学，她还经常深入到同学中去了解用书情况，使同学们非常感动。历史系三年级一位同学说：“工作真深入，主动地催我们用书来了”。如果当人们稍加留意，就会看到她经常和个别读者谈话，了解教学需要和征求工作中的意见。当她知道一部份师生要下放农村参加人民公社的社会主义辩论时，她便马上请示上级，与有关方面联系，及时地准备好有关图书。她体贴到想读书而又没有时间到图书馆借书的职工们的苦衷，便主动地给他们送书上门。马遐龄同志就是这样五年如一日的，热情、耐心、主动的服务着读者，因而也受到了广大读者的赞扬。如中文系同学在院刊上表扬说：“她真行，那么多的书，随便问她一本就能回答

市的钢铁、化工、机械、动力、轻工等生产部门和尖端科学的研究机构服务，全年共协助解决了厂矿科研单位的关键问题60件以上，受到普遍的欢迎和表扬。不少单位还把运用该馆资料试制成功的新产品赠送市图书馆，表示感谢。因而主办这项工作的科学阅览室，也光荣地被评选为出席这次市文艺界先代会的先进集体。

市图书馆十分重视普及与提高同时并举的“两条腿走路”的方针，在积极为生产服务的同时，大抓图书流通，努力扩大读者面，除了阵地阅览工作大搞革新之外，还积极选配图书，在市中区各街道和服务行业中开展流通工作。在重庆解放十周年、1960年元旦、春节中，他们又大胆创造新颖的展览

出来，除非热爱和熟悉自己的工作，是做不到这样的。看上去她的工作很平凡，实际上对我们的作用可大了！”其它系的同学表扬说：“我们好多次直接告诉您书名，您总是和蔼地肯定地回答‘在’或‘不在’。要是在，您就很快的从密排的书架中拿了出来。您对每一本书熟悉得就像您心灵上的小孩。读一本好书就像过节一样，能使我们生活得更加欢畅。感谢您热情、勤恳的工作，传递给我们丰富的精神食粮！”同学们也常常写大字报表扬她，如历史系三年级同学在一张大字报中写道：“她工作热情、耐心，曾几次把我们需要的书亲自送到我们工作的地方，更加鼓舞了我们的干劲。”至于口头表扬的就更多了。她不仅受到院内师生的表扬，还受到北京大学中文系同学的书面表扬。

她为什么能这样热情、耐心的对待读者，主动的为读者服务呢？正如她和别的同志交流工作经验时所说：“我常常拿自己的感情去体贴读者的心情，如果读者急用一本书，我找不到，心里很不舒服，我常常看到商店的同志对顾客都是那么主动、热情，使我也十分感动。因此，我能满足读者的要求时，心里很高兴”。难怪同学们对马遇龄这个名字感到十分亲切了。

五年前，马遇龄同志还是家庭妇女，只有初中文化程度，今天却是出席北京市文教战线群英会的代表。所以能这样，她是经历了一段艰苦努力的过程的。在工作中党组织常常鼓励她：“大胆些，干吧！……”同志们都热情地支持她。她知道自己的政治、文化水平比较低，因此，她下定决心提高

亭、橱和流动书车，配备书箱书袋，到大街小巷展开图书流通活动，深受群众欢迎。该馆一年以来，在党的正确领导下，不断革命，大胆创造，各项工作继续跃进，馆员们人人插红旗，个个赶先进。总的说来，该馆工作是：方向对头、中心突出、干劲冲天、朝气蓬勃。

图书馆能够取得上述的工作成绩，根本的原因在于馆的党支部坚持政治挂帅，大搞群众运动和充分发挥战斗堡垒的作用。他们一贯听党的话，依靠上级领导，认真领会贯彻党的方针政策，因而呈现出一浪高一浪，一环扣一环，月月有中心，季季有总结的全面跃进面貌。在思想工作上的特点，是善于抓主流，指方向。同时在大搞业务的同时，又一

自己，积极参加各项政治运动和政治学习。在党的教育下，她的政治觉悟和思想水平有了很大提高。1954年刚参加工作时，什么都不大胆的现象，现在已经克服了。图书馆为教学和科学的研究服务的工作，愈来愈要求马遇龄同志不断地提高文化水平。因此，她积极参加了业余文化学习。她虽然已是三个孩子的妈妈了，还要照顾家中两个病人，负担是够重的，但是她不管酷暑严寒，风雪霜冻，始终如一地坚持学习。正如她自己所说：“为了适应工作的需要，提高工作质量，我一定要经常参加政治、文化学习，哪怕是一点一滴的收获，也有助于工作的”。为了不断的提高工作效率，她还积极的学习业务，认真的掌握分类法，并想办法熟悉藏书情况，工作中有问题不懂就问，有时遇到系里教师也向他们请教。

马遇龄同志虽然在工作上取得了出色的成绩，受到了读者的赞扬，但是她并不因此而自满，感到自己按照党的要求还很不够，决心在党的总路线的光辉照耀下，进一步鼓起更大的革命干劲，在1960年实现更大更好的跃进，作出更出色的成绩。



刻也不忘抓职工生活，因此他们办好了食堂、托儿所，在种菜、养猪、节约、储蓄等方面，也有出色的成绩。目前图书馆的同志正深入学习毛主席著作，继续以毛泽东思想作为工作指针，联系实际，再攀高峰，坚持政治挂帅，大搞群众运动，大搞图书流通，向着机械化、自动化、联动化大踏步进军，坚决办好社会主义图书馆。他们正信心百倍，干劲冲天，为实现1960年的继续跃进而英勇前进。

（转载自“重庆市文化艺术界1959年度先进集体、先进工作者及群众文化积极分子代表大会会刊”）